Scambi di sostanze tra cellule e
ambiente

Il trasporto attraverso la membrana

Le membrane cellulari si lasciano

@ attraversare da alcune sostanze in
maniera selettiva o semipermeabile.

- Il trasporto attraverso la membrana

puo essere passivo, se non richiede

I'impiego di energia, e viceversa si

® dice attivo.

Diffusione attraverso una membrana
semipermeabile

La diffusione

La diffusione & il movimento spontaneo delle molecole
che presentano un diverso gradiente di concentrazione.
Non richiede consumo di energia.
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Il trasporto per diffusione (passivo)

/ Nella cellula esistono tre meccanismi di diffusione
e diffusione semplice: H,0- 0, - CO,— NH,
o diffusione facilitata: ioni (canali ionici)
molecole polari (proteine di trasporto)

* OSMOSi: H,0

Figea 5.6 La diffusions porta
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m:‘;&'ﬁgﬁ“”"‘ Figura 5.7 La diffusione attraverso la membrana
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concentrazione verso quelle a Nella cellula si possono verificare tre tipi di trasparto
"‘"’*""'"“I'_“‘ "":"”“"'"“ passivo: la diffusione semplice (A), la diffusione
! re Tequilin .
2pgungere lequilorio facilitata (B, C) e la diffusione per osmaosi (D).
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Diffusione facilitata (t.passivo)

"il passaggio di una sostanza secondo gradiente attraverso
specifiche proteine di membrana

[ La proteina di
trasporto ha un sito di
legame per il glucosio.

... che di conseguenza ]

cambia di forma. ..

[ 1l glucosio si lega
alla proteina. ..

Ambiente extracellulare

Gluccsio-g

Proteina
di trasporto
del glucosio La proteina di trasporto ritorna

alla sua forma originaria, pronta a

Ambiente intracellulare | legare un’altra molecola di glucosio.
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Osmosi: la diffusione dell’acqua

E’ il processo di diffusione dell’acqua da una soluzione a bassa

concentrazione di soluti (ipotonica) verso una soluzione concentrata
(ipertonica)

la diffusione dell’acqua

Osmos

Interna
della cellla___

Cellula animale
{globuli rossi)

Le cellule perdono
acqua e si
raggrinziscono.

Cellula vegetale
{cellule della lamina
fogliare)

La cellula
i restringe

e la sua membrana
si distacca dalla
parete cellulare

Soluzione ipertonica
{maggicre concentrazione
di soluti rispetto alla cellula)

Soluzione isotonica
(concentrazione uguale
a quella dell'ambiente intracellulare)

Esterno

Ho0

(la foglia appassisce).

_delacelia

Soluzione ipotonica
(minare concentrazionag
di soluti rispetto alla cellula)

Le cellule
assumono
acqua,

si rigonfiano
¢ infine
scoppiano.

La cellula diviene
turgida, ma
complessivamente
mantiene

la propria forma
grazie alla parete
cellulare.

Cosasuccede quando due soluzionia concentrazione differente sono separate da una
membrana? Dipende dal tipo di membrana!

1. Membrana permeabile
alsolvente e al soluto

Diffusione

2. Membrana semi-

permeabile: permeabile al
solvente, ma non al soluto

Osmosi

Passaggio netto

disolutodaAaB

All'equilibrio: uguale
concentrazione inAeB
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Il trasporto attivo

Quando una sostanza si sposta contro il suo gradiente di

concentrazione, il trasporto richiede il consumo di energia.

Il trasporto attivo avviene tramite proteine di trasporto,
chiamate pompe, che agiscono consumando ATP.

loni importanti per la cellula animale:

Ca%:
Agiscono come

messaggeri nel rilascio di neurotrasmettitori

dai neuroni,

nella contrazione di tutti i tipi di cellule

muscolari
nella fecondazione.

formazione delle ossa (IDROSSIAPATITE)

Na2*/ K*: trasmissione impulso nervoso

TRASPORTO ATTIVO

SIMPORTO  ANTIPORTO

UNIPORTO
|

CANALE
caZ-o

INTESTINALI

ASSORBIMENTO POMPA

Na*/K*

Le modalita di trasporto attivo attraverso una membrana sono tre:

1. Uniporto: la proteina di trasporto trasferisce una sola sostanza in un’unica direzione Ca2*

2. Simporto: la proteina di trasporto trasferisce due sostanze nella stessa direzione. Per esempio,
I'assorbimento degli amminoacidi dal canale intestinale richiede che la stessa proteina di trasporto si

leghi contemporaneamente alllamminoacido e a uno ione Na*

3. Antlporto; la proteina trasportatrice trasferisce due sostanze in direzioni opposte, una verso
I'interno e I'altra verso I'esterno della cellula. Per esempio, molte cellule possiedono una pompa sodio-
potassio che sposta Na* all’'esterno e K* all’interno.

Esterno
della cellula

Interng
della cellula

Tramite il simporto vengono spostate due
sostanze diverse nella stessa direzione.

lone

9
N

due direzioni opposte. (]

M

Figura 5.12 | tre tipi di
trasporto attivo

|l trasporto pud avvenire
in una sola direzione
[uniporto e simparto)
oppure in direziani
opposte (antiporto);
simporto e antiporto sono
esempi di cotrasporto.

Il trasporto avviene
contro gradiente

di concentrazione,
consumands energia,

L




Endocitosi ed esocitosi

Endocitosi

@ Membrana Ambiente
plasmatica exiracelluiane

Le molecole di grandi
dimensioni (come proteine
e polisaccaridi) possono
S G e J e s e | attraversare la membrana

Ambienta intraceliulane

materiale di una porzione

dellambiente esterno e forma wiene liberato ¢ la membrana che lo

una vesclcola. :\:ﬂp:\'a:m:m]rmu i.nlqgumr plasmatica in entrata e in
— ella membrana plasmatica. . . . .
Esocitosi uscita grazie all’endocitosi
\ Y oppure grazie all’esocitosi.

@

\Vcscicola secretoria

Endocitosi ed esocitosi

tre tipi di endocitosi:

* Fagocitosi = una parte della membrana plasmatica ingloba grosse particelle
solide o anche cellule intere. Il vacuolo alimentare cosi generato, detto fagosoma, si
fonde con un lisosoma, dove avviene la digestione del suo contenuto; alcuni tipi di
globuli bianchi incorporano per fagocitosi cellule e sostanze estranee

* pinocitosi = serve aimportare nella cellula soprattutto sostanze liquide.
Un’attivita costante di pinocitosi e svolta dall’'endotelio, il tessuto che riveste i
capillari sanguigni e che permette alle cellule dei tessuti circostanti di prelevare
liquidi dal sangue.

* endocitosi mediata da recettori = viene utilizzata per prelevare in modo
selettivo sostanze presenti nelllambiente extracellulare



